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I l u z i u n i . 
(§) Niciodată, într'adevăr niciodată ro

mânii n'au avut să poarte o luptă atât de 
grea şi în acelaş timp atât de frumoasă ca 
cea ce lise impune azi când sufer din ce 
în ce mai grele prigoniri fără ca să-şi 
piardă răbdarea. 

Grea e lupta pentrucă simt toţi lovitu
rile, pe care acum le primeşte unul, iar 
peste puţin altul şi te cuprinde spaima când 
îţi dai seamă despre durerea ce se îngră
mădeşte în fiecare zi în inimile tuturora, 
iar frumoasă e pentrucă cu toată această 
durere îngrămădită, nici unul nu-şi pierde 
bunul cumpăt. 

Ce voeşte, într'adevăr, guvernul ungar 
când azi îi lasă pe jandarmi ori pe honvezi 
de capul lor, iar mâne-i pune pe judecători 
la cale, ca să croiască pedepse mari şi să 
pună amende grele? 

Dacă vrea să-i moaie pe români, ca ei 
să înceteze lupta şi să se împace cu soarta 
ce li-s'a creiat, el pate o mare ruşine, căci 
românii nu se moaie şi nu încetează lupta. 

Dacă vrea să-i scoată din răbdare, el 
pate o ruşine încă mai mare, căci românii 
nu-şi pierd bunul cumpăt şi iese din zi în 
zi mai învederat la iveală, că ei sunt într'a
devăr un element de ordine şi de civiliza-
ţiune şi că adevăraţii turburători ai păcii 
sunt revoluţionarii, cari şi ajunşi la putere 
toţi revoluţionari au rămas. 

Ce-ar face adecă ceice azi stăpânesc în 
Ungaria, dacă li-s'ar întâmpla ceeace li-se 
întâmplă românilor? 
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L , i * i G r i g o r e s c u , 
Poezie inedită de Carmen Sylva. 

Cu luminoasele ţi culori 
Şi întreaga ta splendoare, , 
Te a zugrăvit, o ţara mea, 
Raiu răsfăţat de soare! 

Privirea-i umed'a răsfrânt 
Lumina ta albastră, 
Vrăjind pe pânze ce-ai mai scump 
Cu mâna lui măiastră. 

Şi în copiii minţii Iui 
Viaţa ta viază: 
Păstorul demn ca un stăpân, 
Fecioara ce visează. 

Gropiţa din obrajii albi 
Al gingaşei copile ; 
Ninsoarea 'îmbălsămată a 
întâiei fiori de Aprlle... 

Vezi pe ovreiu cu >jalba« lui, 
Pe dorobanţul falnic, 
Şirag de care pe 'nserat, 
Războiul crunt şi jalnic. 

Şi peste tot pluteşte blând 
Al ţării noastre soare; 
Penelul lui învie tot, 
Desmiardă orice floare... 

Arad, Joi, 7|20 Februarie 1908 

învederat că tot ceeace au făcut pe tim
pul când nu ei stăpâneau, căci mai uşor e 
să ocăreşti, să unelteşti fie pe faţă, fie în 
taină, să pui Ia cale turburări şi să pui în 
cele din urmă mâna pe par, decât să stărui 
cu toată hotărîrea, dar să rabzi, să nădăj-
dueşti şi să nu te dai. 

De unde au însă românii virtutea acea
sta de a stărui fără ca să se moaie şi fără 
ca s a ş i piardă bunul cumpăt? Ce le dă 
tăria dea sufeti şi de-a răbda păstrându-şi 
voia bună? 

Fără îndoială, că numai frumoasele ilu-
ziuni ce au rămas în sufletele lor din tim
pul copilăriei şi al tinereţelor. 

Ne cuprinde înduioşarea când ne adu
cem aminte de bătrânii noştri, cari Ia 1848, 
după 1848 şi după 1860 ostăneau din iu 
bire către noi şi ne ziceau mereu : »Voi o 
să aveţi o soartă mai bună decum a fost 
a noastră, o viaţă mai uşoară şi mai plină 
de mângâieri !« 

Ne o ziceau aceasta fiindcă o credeau, 
iar noi, luând credinţă din credinţa lor, am 
întrat cu inima caldă, cu sufletele pline de 
nădejde şi cu avânt deplin în luptă, ca să 
ducem mai departe lucrarea începută de 
dânşii. 

Zadarnice sunt silinţele celor ce ar voi 
să ne pierdem credinţa, zadarnice sunt adi-
menirile, ameninţările, chiar loviturile lor, 
căci credinţa noastră e tare nu numai pen
trucă nea rămas delà părinţii noştri, ci 
totodată şi pentrucă ea izvoreşte din des
făşurarea firească a lucrurilor. 

E peste putinţă, ca lucrurile să rămâie 

Cerneşte-ţi haina, ţara mea, 
Şi te 'nveleşte 'n terne, 
Inchide-ţi ochii luminoşi — 
Căci perdereai eternă! 

Nu, ţara mea ! Trezeşte-te 
Din jalea ta amară ! 
Fii vrednică de darul său 
Dumnezeesc, o ţară ! 

Fii tîniră, puternică ! 
Tu al o mândră viaţă: 
Increde-te 'n tăria ta 
Şi 'n firea ta 'ndrăzneaţă! 

Priveşte chipurile iui 
Şi pruncii tăi să vină 
Cu ochi severi şi adânci, ce sorb 
Lumină din lumină! 

Ei sunt cuminţi şi stăpânesc, 
Ei vreau şi nu au teamă — 
Primeşte ţi mândrii tăi copii 
La sânul dulce, mamă! 

Ianuarie, 1908. Tradus de St. O.Iosif. 

Notiţe bibliografice. 
>Viaţa R o m â n e a s c ă c , revista ce apare în 

Iaşi sub direcţia profesoriior universitari C. Stere 
şi dr. / . Cantacuzino, a întrat în al treilea an de 
existenţă. Numărul 1 (Isnuarie) din anul al trei
lea poate fi conzlderat ca un adevărat eveniment 
literar. Cei trei mari poeţi în viaţă: Vlahuţă, 
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în ţările coroanei ungare aşa cum sunt 
astăzi. 

Ori-şi ce ar fi azi şi ori-şi ce ar faee stă-
pânitorii de azi, mâne ori poimâne trebue 
neapărat să urmeze ceeace vor românii, şi 
dânşii n'au decât să stăruie şi să aştepte, 
ca saşi vadă cu ochii împlinirea visului lor. 
Credinţa aceasta ne dă tăria neînfrântă, 
tocmai de aceea însă nu e destul s'o pă
străm, ci trebue să le-o transmitem şi celor 
ce urmează după noi, ca şi a lor tărie să fie 
neînfrântă. 

Are să vie şi e din ce în ce mai aproape 
timpul, când copiii românilor nu vor mai 
fi nevoiţi să peardă cea mai preţioasă parte 
din viaţa lor canonindu se cu o limbă, pe 
care nu pot s'o înveţe şi de care nici n'au 
nevoie în practica vieţii lor. O va învăţa 
numai cine poate şi are nevoie de ea. 

Dar sunt legi ! ? Legile oamenii Ie fac şi 
tot ei le şi desfac dupăce se mai lumi
nează. 

Are să vie şi timpul, când românul va 
vorbi în limba Iui şi numai în a lui limbă 
şi cu diregătorii şi cu judecătorii ţării sale 
şi va fi primit cu cinstea cuvenită ori unde 
se va duce. 

Are să vie timpul, л Ц с а fiecare popor va 
susţine, cum azi îşi susţine biserica, din pro
priile sale mijloace toate aşezăminteie sale 
culturale şi nu va mai fi nevoit românul să 
se lupte cu nici unul dintre cetăţenii săi. 

E indeferent cum şi în ce fel de împre
jurări va veni timpul acesta, destul, că el 
are neapătat să vie pentrucă întreaga lume 
îl vreà, şi dac'ar fi, ca noi ceice ne jertfim 

Coşbuc şi Ooga publică fiecare câte o admira
bilă poezie. Le vom reproduce pe toate trei în 
numărul nostru de mâne. Un alt poet apreciat, 
St. O. losif, publică o traducere din > Tönnhau
sen (actul al III). Dl C. Stere continuă cu inte
resantul său studiu despre socialdemocratism şi 
poporanism ; Jean Bart,, prozatorul podoabă al 
neamului nostru, dă începutul unei nuvele îndu
ioşătoare din viaţa poporului năcăjii delà ţară; 
M. Sadoveanu continuă cu publicarea nuvelei 
»Duduia Margarétát; profesorul universitar A. 
Philippide scrie un articol de critică asupra dic
ţionarului Academiei; Al. Tzigara-Samurcaş dă 
o foarte interesantă cronică artistică, 5. Secuta 
o conştienţioasă cronică despre gimnaziul româ
nilor din graniţa bănăţeană, Ioan Grămadă scrie 
despre Societatea arheologică română din Cer-
nâuţ; sunt apoi interesante: Cronica internă, 
(Mizeria ţărănimii şi repartizarea proprietăţii), 
de C. S., Caleidoscop de A. Mirea şi Miscelanea 
de I. Nicanor et Co. 

Publică de asemenea recenzii număroase, re
vista revistelor, varietăţi, mişcare intelectuală în 
străinătate şi bibliografie. 

* 

>Sămană to ru l« , care a Intrat deja în al şap
telea an de viaţă, şi apare sub direcţia unui co
mitet (D. Anghel, St. O. Iosif, M. Sadoveanu, 
C. Sandu Aldea, Ioan Scurtu şi G. M. Murgoci) 
în numărul său din urmă (pe Februarie) publică 
în frunte o poezie de Carmen Sylva Intitulată >Lui 
Grigorescut, marele artist despre care în proză 
au scris pagini nemuritoare poetul Al. Vlahuţă 
şi prozatorul Delavrancea, poezie pe care o re
producem mai sus. 

TRIBUNA 
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şi suferim azi să nu-1 mai ajungem, se vor 
bucura de el copiii noştri. 

Aceste sunt iluziunile noastre, iar nu al
tele, şi fiindcă numai aceste sunt, mergem 
voioşi înainte, primim cu inimă uşoară toate 
loviturile şi rîdem şi de ceice ar voi să ne 
moaie, şi de ceice cred, c'o să ne scoată 
din răbdare. 

Să se moaie ori să-şi piardă sărita ceice 
vor ceeace e împotriva firii şi să pun şi 
prin vruta, şi prin faptele lor în conflict cu 
întreaga societate europeană şi se fac vred
nici de osânda celor mai luminate capete. 

Ei, da, să-şi piardă iluziunile. Sunt chiar 
osândiţi a le perde, căci nu trebuiau să şî 
le facă şi să prostească o întreagă lume a-
măgind-o cu ele. Ei să simtă în fiecare zi, 
că zadarnice sunt toate opintirile şi să-şi 
piardă şi nădejdea, şi sărit-a, ca să se cumin
ţească şi să înţeleagă în cele din urmă, că 
nu e nimic mai preţios decât pacinica vie
ţuire împreună, pe care ni-o dă stăpânirea 
de sine. 

Noi însă să stăm strânşi cu toţii la un 
loc cuprinşi în fiecare clipă de sâmţătnântul, 
că binele tuturora 1 voim şi că în timpul, 
la care am ajuns, e mare lucru să fii ro
mân, om al timpului care vine. 

Lasă să lovească ceice lovesc, căci sunt 
lovituri pornite din desnădăjduire. 

Sufragiul universal. Am scris nu de 
mult, pe baza i^formaţiunilor ce aveam din 
Viena, că actualul guvern e gata să facă 
orice concesiuni în sus, numai să poată 
scăpa de obligaţiunea reformării legii elec
torale. 

Ştirile ce am dat, sunt confirmate acum 
chiar de ziarele maghiare. într'adevăr, o 
ştire sosită din Budapesta spune că ziarele 
independente publică următoarele : 

» Guvernul e gata să voteze iot ce i-se 
cere. Cei delà guvern sunt, d'asemeni, 
dispuşi sä renunţe la orice concesiune 
naţionala, cei mult dacă — pentru de
cor — vor cere vreo fărimătură, ceeace 

1 i - i"i i хл rv. 

De Viora din Bihor. 

I. 

— »Mama, mamă, lasă-ma să o iauU 
— »E străină de legea ta[!< 
— >Mamă, mă Iubeşte bolnăvicios cum sunt !< 
— >E interes la mijloc !« 
— »O mamă, cât eşti de crudă !< 
Aurel se depărta cu sufletul îndurerat. Nu, şi 

nu putea răzbi cu mumă-sa. Câtă împotrivire. 
De cftte ori nu-şi propuse, să n'o mai întrebe, 
să facă de capul Iui... fie ce o fi !.... Dar nu se 
îndura !... Un ce greu i-se lăsă ca atunci pe su
flet, şl-! făcea nehotărîi, desnădăjduit !... Ei, căci 
ţinea la mumă sa... nu că ar fi fost laş... Ci erà 
ea de o superioritate aşa — neîmbulzitoare, dar 
care se impunea.... O firè blândă, insă neşovăi
toare, un caracter cristalin, suflet altruist şi o 
minte pătrunzătoare ca iama dă oţel....] 

Aurel nu ţinea mult la intelectualitatea femeii. 
Poate avea drept, de nu i-a dat în cale o fiinţă 
superioară. 

Dar mumă sa... ei, erà mumă-sa!... 
Se oprise prea îngrabă în faţa unei frumuseţi 

seducătoare, şi în imaginai o împodobea cu toate 
calităţile frumoase, femeieşti. Ii părea bună, 
blândă, dulce, fermecătoare. 

Erà înamorat ! 
Şi cu cât sunt mai multe piedeci în afară, cu 

atât mai tare te întăriţi. Şi nu întrebi de adevăr 
şl nu bagi de seamă că i o »fsta morgana« acea 
fericire. 

în tot cazul va fi mai puţin decât cu
prindea programul comisiei de nouă pe 
care împăratul îi aprobase sub Tisza. Cer 
un singur lucru : regele să abando
neze sufragiul universal. 

» l a t a de ce ei ar prezintă un proiect 
de lege numai cu numele despre sufragiu 
universal, în fond ar fi un proiect de 
lege în care actualul regim de clasă şi 
de gentry-magnaţi s'ar susţine chiar şi în 
proporţia numărului. 

Naţionaliştii şi socialiştii vor sta însă ve
ghe, să împedice comiterea unei astfel de 
infamii ! 

* 
Un r ă s p u n s oficial. In discursul delà 10 

Februarie a, c. rostit în şedinţa delegaţiei ungu
reşti de şeful de secţie al ministerului de externe, 
contele Paul Eszterhâzy, găsim un pasaj impor
tant. DI Eszterházy a răspuns Ia cererea delega
tului Szlvák d e a se combate în mod oficial cam
pania prese! străine împotriva Ungariei, spunând 
următoarele : 

»Sunt de acord cu d-nii delegaţi că este foarte 
necesar de-a luà măsuri împotriva cunoscutelor 
atacuri ale presei străine. Dl prim ministru încă 
mi a oferit concursul său la aplicarea acestor 
măsuri. Vă atrag insă, domnilor, atenţia că acti
vitatea unui astfel de raportor special cum se 
plănueşte să se creleze, e foarte problematică. 
Vă amintiţi şi D voastră, cred, — nu vreau să 
numesc nici ziarele nici ţările, unde se scriu ast 
fel de articole — vă amintiţi de anume cazuri 
(e vorba de cazul delà Cernova. N. R.) cari arată 
că nu pot fl rectificate. Rectificările nu au fost 
primite, ba s'au scris chiar alte articole şi mai 
grave încontra Ion. 

Cuvintele acestea rostite din loc oficial cuprind 
indirect o gravă condamnare ia adresa politicei 
guvernului nostru. Căci prin ele se spune că 
însuşi ministerul de externe având chiar toată 
bunăvoinţă de-a >rectificà< erà pus în perplexi
tate, in toată golătatea lor nu pot fi » rectificate* 
adică tăgăduite. Nimeni nici ministrul de externe, 
nu poate tăgădui că Ia Cernova au fost împuş 
caţi 15 oameni dezarmaţi prin jandarmi, că la 
Pănade s'au comis cruzimi, de-asemenea la Cris
tian, Ia Peclca, etc. Faptele grăiesc prea elocvent 
şl ministrul externelor toi mai are atât bun simţ 
încât vede că ceeace-î negru nu poate fi făcut 
alb prin nici o sofistărie şi chlţlbuşârie. 

Cuvintele şefului de secţie cuprind deci indi 
rect rugămintea către guvernul unguresc de-a nu-i 

Ei, tinereţa! Atunci când pari mai cuminte, 
mi te apucă ielele, şi te învârtesc în joc nebun, a 
farmecului iele, de te Iasă buimăcit şl — lânţuit 
pe veci ! 

Mumă-sa privi în urma Iul. Şi pat 'cădin ochi 
1 s'ar ti şters o dungă de lumină! Băiatul ei 
atât de frumos, cuminte şi duios !... îşi duse mâna 
Ia Inimă. Da, da, aici simţ?à cum i se strânge, 
ceva ghem ghemuţ... 

Işl netezi fruntea ş'apoi potrivi acele de legat, 
fidelele! tovareşe! Clap, clap, ziceau ele, na fii 
tristă, n'ai ce face ! Clap, clap, asta-i soartea ma
melor, să nu fie ascultate ! Clap, clap, ia-te după 
celelalte, caută ţi de plăceri ! Şi clap, clap, încet 
şi tot mai încet. Nu mai zic nimic ! 

Tovarăşe fidele ! Ce ar fl făcut fără ele ? 
De câteori monotonia lor nu o molcomise!... 
Cum se ioviau una de alta în graba mare de 

a înşira mărgele, pe cari de atâtea ori lacremile 
ei sfinte nu le înrourase !... 

Clap, clap, băteau ele Ia poarta minţii sale, ce
rând intrare şi slobozirea gândurilor pribege! Şi 
cu ele gândurile ce dragi se aveau, cum se mân-
găiau ! 

Locul îi erà Ia fereastră. Vedeai cum îşi ridica 
capul cu fruntea curată, cu părul frumos neted 
frizat... şi zăreai ochii frumoşi, prea frumoşi încă, 
privind cu o frică şi cu o nedesluşită griji în 
dreptul cotiturei, de nu se Ivea acolo o arătare 
luminoasă sufletului de mamă, şi de nu dispărea 
iarăşi într'o anumită poartă ! O, de câte ori nu şi 
înşela sufletul, că azi iubirea el o fi învins. Şi, 
niciodată în urmă nu i-a rămas, decât un puvoiu 
de lacrimi !... 

O, cine n 'o va înţelege pe mama sfântă, dulce, 

cere desmlnţirea unor lucruri al căror adevăr ii 
vede oricine, pentru a nu 1 expune la nişte ata
curi şi mai violente şi îndreptăţite. Şi din ele re
iese o critică gravă la adresa guvernului care 
prin faptele sale stârneşte atâtea antipatii In presa 
străină. 

Politica externă. 
Aşa zisul » conflict < cu Rusia, care părea 

la 'nceput, în urma grozavei alarme a pre
sei franceze-italiene, a deveni acut şi a da 
naştere unei încăerări în Orient, a întratîn 
faza precugetării liniştite, mult mai obiec
tive decât la 'nceput. Dupăce amândouă 
partidele au zăngănit puţin sabia, au ame
ninţat, fiecare recunoaşte căi mai bine a 
lăsa chestia Sand jac desvoltării sigure, pe 
care o aduce viitorul. 

•»Neue Freie Presset de Duminecă, publică 
un artieol de fond, serios, asupra politicei ex
terne a monarhiei. Nu spune, ce-i drept, nimic 
nou delà prima convenţie cu Rusia încoaci, fru
mos, sistematic. Punctul de încheiere e : Anglia 
e, incontestabil, puterea care e în frunte in Orient. 
De două-zeci de ani, de când diferenţele dintre 
ea şi Germania ies tot mai mult în relief, Anglia 
Îşi caută aliaţi; printr'o politică isteaţă a izolat 
aproape Germania şl a parvenit să predomineze 
In Orientul îndepărtat. Chiar şi Rusia e atrasă in 
sferele ei de interese şi de când a legat cu ea con
venţie, a lăsat să se răcească rapoartele cu Aus
tro-Ungaria. Articolul termină zicând, că Intere-
seie monarhiei noastre sunt într'atât de identice 
cu ale Rusiei, iar Rusia e atât de ameninţată, mai 
ales în extremuI-O rient, din partea Angliei, încât 
o prietenie ruso-engleză e ceva de tot nefiresc, 
pe când o alianţă cu Austria e o necesitate, pe 
care Rusia o va recunoaşte o cât de curând. A-
tunci va căuta prietinla paşnică a Austriei! 

Iată ştirile mai nouă în legătură cu ches-
tie-Sandjac: Faptul c a ambasadorii Rusiei 
şi al Italiei, din Constantinopol, au fost pri
miţi ieri în audienţă mai lungă la sultan, a 
dat naştere mai multor combinaţii; se zice 
că audienţa acestor ambasadori ar sta în 
strânsă legătură cu chestia liniei — Sandjac. 
Rusia şi Italia ar fi luat măsuri saşi asi
gure şi ele concesia mai multor linii ferate 
în Macedonia şi să slăbească astfel influenţa 

care rămase singură de tlnără, toate poftele vieţii 
Ie-a zădărnicit în faţa iubirei sale mari ! Trebuie 
eroism aci ! — vor zice cei mai mulţi ! O nu, 
nimic, numai o inimă da mamă! 

Şi până copilul să crească — vieaţa ei ce-i? 
Un prelung tremur pe coarda inimei sale, şi nu-i 
mirare ca la urmă slăbeşte de atâtea încordări ! 

Şi când ajuns Ia ţintă s'apropie şi pentru mama 
nădejdile de aur în asfinţitul vieţei sale. O iubire 
senina, un schimb de idei şi păreri, o dulce 
tihnă după atâta muncă, — totul să se spulbere 
in faţa unei — deşertăciuni!... 

Căci e deşertăciune acea iubire, care vânează 
reiubire, şi nu se codeşte, nu se sfieşte, ci gata 
ţi-se dăl... 

Este instinct şi instinctul mamei şl-1 prevede 
al fiului său nenoroc. O, şi atunci se d i o luptă, 
o luptă Istovitoare, in locul celei dulci odihni ! 

Sfârşitul ? Cine nu I prevede ? O câtă, iubire, 
durere, cât amar, câtă umilire nu încape în su
fletul de mamă! O împărăţie întreagă de senti
mente! Dar, când la Intrare vreà să bită inde-
ferentismul instrăinatului copil, o, ce fierbere a-
tunci, Doamne, ce pârjol de te arde şi in cenuşe 
te preface !... 

Astfel se petreceau lucrurile. Mama luptând cu 
disperare, el — neînduplecat))!. Iar »ea«, pentru 
care erà toată zoala ?... 

O ştie Dumnezeu !... 
Mama se istovi, Aurel o observă ! Fiacăra con

ştiinţei se zbătea acum în el. 
Şi iată — mama avu momente fericite, cari să 

o recompenseze pentru tot chinul avut!... Aurei 
stătea mereu cu ea, o distrăgea, o gingâşea, şi 
pentru toate aceste, surâsul ce 1 întâi nia pe bu-
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Austriei, care, prin noua linie-Sandjac, a 
crescut mult. 

Presa duplei-alianţe (d. e. »Fremdenblat«) 
urmează a documenta că Austria a proce
dat corect: noua linie va ridica mult co
merţul şi cultura popoarelor din Balcan, iar 
aceasta este unul dintre marile scopuri ale 
tractului din Berlin şi a convenţiei delà 
Mürzsteg. 

S i 1 a a f i a. 
Budapesta, 18 Febr. 

In momentele când scriu acest raport o agi
taţie colosală domneşte in cercurile politice ro
mâne de aici. Cu amărăciune, dar şi cu hoiărirea 

fermă de a luptă, se discută ştirile pozitive ale 
ziarelor de seară: guvernul maghiar e gata a 
concede orice Coroanei, chiar mai mult decât ar 
cere ea, e gata a abandonă pretenziunile naţio
nale din armată, numai să scape de ultimul punct 
din pact ; e gata a legă un nou pact cu Coroana, 
care sâ-l oblige la orice; să i se dea insă îngă
duinţa: a nu da popoarelor drepturile lor! 

Pot să anunţ apoi In sfârşit, că revizuirea re
gulamentului camerei va veni deja în săptămâna 
aceasta, foi, în discuţie. Faptul că la ordinea zilei 
e pus un proiect aşa de important, va chemă pe 
toţi deputaţii naţionali, la luptă. Mâine, poimâne 
ei vor fi — după cam mi-s'a spus azi la club — 
în n u m ă r c o m p l e c t ca să reia lupta. Vor aveà 
ocazia d e a stabili de pe acum deja întregul plan 
de luptă, căci, fără îndoială, după revizuirea re
gulamentului, care e al 7 Iea punct din pactul 

legat cu Coroana, va urmă şi al 8 iea punct : le
gea electorală. Până atunci ne vom strânge rân
durile, vom da mâna cu toţii şi organizând în
tregul neam, vom deştepta ţara ! 

Următoarele păreri dominează în cercurile po
litice române. încă înainte de a se începe lupta 

în parlament, să se deschidă focul în afară de 
cameră. Adunări poporale straşnice, o impozantă 
manifestaţie a Întregului neam să procedeze luptei 
deputaţilor. O necesitate, care se învederează zi 
de zi e apoi: congresul naţionalităţilor. Lupta 
trebuie purtată până Ia extrem, deputaţii, popo
rul să facă ultimele sforţări. Cât despre deputaţi 
— ei îşi vor face datoria ! E vorba ca ei să fie 
sprijiniţi, în măsură suficientă, din afară. Acum 
să se încerce organizaţia, a cărei întrupare, func
ţiune ar trebui, cât se poate, accelerată. Presa 
noastră să agite, bărbaţii noştri conducători să 
informeze străinătatea. Tot sufletul şi toată forţa 

ze!e-i de mamă, îl atingea că o scumpă mângâ
iere ! 

Dar ce-i bun şi frumos nu e chemat ca să 
rămână, — viaţa ori moartea ni-I va doborî... 

Ceasul negru s'apropia, s'apropia cobind. 
Şi o înfiorare, un tremur îl cuprinse pe Aurel 

atunci, o groază ca de o nălucire nocturnă, ce 
sângele in vine înghiaţă... 

Mamă-sa să moară, ducând cu sine şi — ce 
era a Iui? 

Alunecă Ia căpătâi implorând cu glas aproape 
stins — fericirea sa 1 

Mama? Mama avu atunci momente... 
Cu o ultimă sforţare îşi ridică mâna spre bine

cuvântare — ş'apoi se întoarse spre părete. 

II. 
Cine are putere să pună stavilă unei iubiri 

pasionate? Să-i împiedece nesocotinţa ei, ori pe 
a ei vrajă să fie stăpân?... Mână omenească nu 
rămâne fără efect; aici trebuie un ajutor ce nu-i 
omenesc — un Dumnezeu ! 

Norocoşi sunt cei ce ştiu să » creadă «, nevoiţi 
fiind astfel a-şi da răgaz conştiinţei şi eventua
lelor urmări... 

Cel ce nu teme nimic, rămâne temerar şi de 
nu e Dumnezeu, este fatum să te bată! 

Aurel s'a însurat cu iubita-i! 
Adela i-a devenit o femeie — model ! Ii făcea 

totul, se mlădia, se încovoia, de-ţi era mai mare 
mirarea cum de nu se frânge! 

Avea oare ceva de reparat? Anii pierduţi în 
rezistenţa mamei? Ori nizuia să dispară a ei 
sfântă amintire? Moartei să-i poarte frică? 

noastră vitali trebue riscată ; proba aceasta mare 
va dovedi că merită să trăim. 

Mâine Apponyi va răspunde Interpelaţiei lui 
Bozóky in chestia maghiarizării slabe din comi
tatul Sibiiului. 

Desbaterea marelui proiect de revizuire se în
cepe Joi. 

Şedinţa de azi abia a durat o jumătate de oră. 
A vorbit Wekerle propunând să se exprime con-
dolenţe pentru moartea regelui Portugaliei. Ugron 
a vorbit contra. S'a primit propunerea lui We
kerle sprijinită şi de Apponyi S'a fixat ordinea 
zilei de mâne. 

Din România. 
Cărţile Principelui Carol. In mai multe 

rânduri s'au putut semnala actele de bunătate 
ale Principelui Carol al României, fapte ale 
unui suflet nobil. De data aceasta tinărul prinţ e 
obiectul de laudă al unei instituţluni care cu 
drept cuvânt îi face cinste. 

Observând adeseori, lungile ceasuri de neocu-
pa ţie şi lipsă de act'vitate la cari sunt supuşi ofi
ţerii şi soldaţii din garda palatului Cotroceni, din 
propriai iniţiativă prinţul Carol s'a gândit să în
jghebeze o mică bibliotecă in odaia ofiţerului de 
serviciu. 

Cu prilejul acesta atât ofiţerul cât şi soldaţii 
pot profita de zilele pe cari altfel şi aşa le pe
trec fără rtici un folos, în timpul ceasurilor libere. 

Ideea prinţului Carol este totodată utilă şi no 
bilă şi a fost pusă în execuţie cu o adevărată 
înfocare. Mai întâiu a dăiuit câteva din propriile 
sale cărţi ; apoi a cerut altele delà tatăl-său, A. 
S. R. Principele Feidínand. A insistat după aceea 
pe lângă M. Sa Regele Carol, care i a acordat 
de asemeni mai multe volume, toate purtând ci
fra Augustului Suveran cu dedicaţii din partea 
autorilor timpului. 

Biblioteca aceasta va fi mai preţioasă ca ori 
care şi sunt de fericit soldaţii aceiace se vor in 
strui graţie acelor cărţi regale. 

Până în prezent se numără in bibliotecă 135 de 
volume din literatura românească: Alexandri, 
Vlăhuţ?, Delavrancea, Sadoveanu, Sandu Aldea, 
Basarabescu etc., unele cărţi au fost într'adins 
dăruite pentru soldaţi, cari vor învăţa mai bine 
din acele cărţi despre datoriile lor de buni pa
trioţi şi räsboinici ; mai sunt apoi şi capd'opere 
străine traduse în româneşte şi 21 volume din 
literatura franceză, rezervate ofiţerilor şi soldaţilor 
bacalauriaţi. 

Insliluţia biblioîecei acesteia, pentru corpul de 

Fii liniştită Adelă! Morţii nu învie! Asupra 
celor vii ei nu mai au putere ! Rămân ai tre
cutului... şi totul încetul cu încetul se învăluie în 
linţoliul uitării. 

O, fii numai liniştită! Doar mama din mor
mânt, văzând a ta trudire, mulţumită ar rămânea. 

Aurel continua a fi fericit ! 
Rar de tot de mai simţea în alaiul fericirei 

sale, aceea tăcere instantanee ce îl pironise su
fletul de atâtea-or', acum părând un uşor fâlfâit 
de aripi, ce tot mai mult se depărta, de nu se 
mai putea bine desluşi! 

Doar acel gând de îl turbura, că n'o să se 
mai facă perfect sănătos. 

Adela însă era toată — dragoste ! II îngrijea 
şi-i făcea frumosul, ca o mamă, ca o iubită! 
Când îl apuca vre-o schimbare, se întrecea cu 
familiarii săi întru a-i face pe plac — toate! 

Uneori îl şi indispunea ! Nu era copil de giu
giulit ! Ori el bărbatul să înlocuiască copilul ce 
lipsea şi nu mai venia, cu toate că treceau anii! 
Se irita şi auzia ca atunci câte un energic: 
dă mi pace ! 

îşi cerea acum prietinii, cari însă nu mai dă
deau pe Ia e l ; şi n 'o înţelegea de ce! In mij-
jocul lor se încălzia, se înduioşa şi povestia de 
fericirea lui! Pe toţi îi ţinea invidioşi, pentruca 
tăceau !... Cu toate aceste doria societatea lor ! 
Căci — nu poţi să te renegi ! 

La insistări câte unul mai veniâ, şi se bucura 
că şi atunci nevasta lui atât de frumoasă tot lui 
îi dădea — întâietatea. 

Şi timpul trecea. Ea tot cea sănătoasă, el tot 
cu mai dese schimbări. începea a deveni nervos, 

gardă al palatului Cotroceni va rămânea ca una 
din cele mai frumoase amintiri din tinere ţa stră
lucită şi generoasă a mult iubitului principe 
Carol. 

* 
Un b a z a r d e b ine f ace re . Un comitet de 

doamne din înalta societate bucureşteană în frunte 
cu d-na Alex. Darvari organizează în fiecare an 
un bazar în care se vând tot felul de obiecte 
din preţul cărora se ajut miile de săraci din ca
pitală. Ieri s'a deschis din nou bazarul acesta o-
rânduit în saloanele locuinţei d-nei Darvari. — 
Totul fusese transformat într'o expoziţie de raf
turi cu obiecte de vânzare, unde domni şi 
doamne se aglomerau să cumpere şi să a-
leagă. 

Printre bronzuri, faienţe de Danemarca, se gă
seau de asemeni articole de toaletă, flori artifi
ciale, voalete, parfumerie. 

Două chioşcuri cu ţigări erau ţinute de două 
din cele mai încântătoare doamne din elită cari 
ofereau fumătorilor cela mai excelente ţigări. 

O tinerică păstoriţă in costum de munte oferea 
vizitatorilor miere de vânzare. 

Sala de mâncare fusese transformată într'un 
bufet-restaurant. Şi era un deliciu pentru toţi, 
să savureze o ceaşcă de cealu sau un păhărel 
de oporto, servit de graţioasele mâni ale elegantelor 
aristocrate ce se transformaseră în conştiinţioase 
vânzătoare. 

într'un moment dat aglomeraţia a fost atât 
de mare încât saloanele deveniseră neîncăpătoare. 
Succesul moral a fost eminent şi reuşita mate
rială a întrecut pe cele din anii trecuţi suma, net, 
încassată fiind de 8000 (opt mii cor.) Săracii se 
pot bucura. 

Un d i s t i n s c o n f e r e n ţ i a r . De câteva zile se 
află în Bucureşti dl Victor du Bled, redactorul 
deia »Revue des Deux Mondes«, având de gând 
să ţină două interesante conferinţe, in amfiteatrul 
institutului de d re, Pompilian. 

Di du Bkd este unu! din cei mai fini literaţi 
ai Parisuiui, întrunind pe lângă calităţle savantu
lui acelea ale unui distins monden, cunoscut şi 
apreciat atât în lumea llterllor cât şî in saloanele 
cele mai selecte ale Parisului. De origină, dintr'o 
veche familie din Franche-Compte şi Bourgonia 
e strănepotul unui mareşal al Franţei, Marchisul 
du Bled, care sub Ludovic al XIV a apărat Ma-
lenta cu eroism necapitulând decât în ultimul 
moment, — act ce i-a adus bastonul de mareşal 
şi complimentul marelui rege : Aţi apărat Malen ţa 
ca om de inimă şi aţi cedat-o ca om de spirit. 

Dl Victor du Bled a publicat succesiv 13 vo
lume dintr'e cari 6 asupra istoriei societate) fran-

nu ! mulţumea nimic. Ea insă par'că tot mai 
mult se încorda. 

într'o zi Aurel avu ideia nostimă, ambii să se 
vadă în oglinda, (şi aduse aminte, adineaori cum 
se uitau toţi după e i : »ce păreche, cepäreche!« 
O privi scurt, se privi amănunţit şi — se în
toarse brusc. Adela îl apucă de după gât... pre
simţea ceva. 

Din clipa aceea deveni foarte gânditor. O, şi 
e rău când gândirile se întovărăşesc indispoziţiei 
trupeşti. 

Ori ce mişcare a ei o urmăriă cu ochii fără 
astâmpăr. Şi ea — nici habar n'aveà. 

Şi începu a se distrage mai mult, tot mai mult. 
Ce chef mai trăgea ! Prietenii ? Erau veseli, că-I 
aveau între ei. II iubeau cu tot paşu-i greşit, ÎI 
iubeau, căci nu-i credeau — fericirea. 

Când se reintorceă acasă, uneori prea vesel, 
însoţit mai adese de prietini şi lăutari, Adela II 
primea — fără cuvânt. Pe faţă numai par'că se 
desemna o paloare, şi în ochi — un reflex 
străin. 

El n 'o vedea. O îmbrăţoşa şi se aşeză 
pe canapea. 

Că nu-i foloseau aceste — exagerări, simţea 
el, o simţea ea. Ce să i facă ? Erà doar, bună, 
blândă. 

Indispoziţia îl pironi pe Aurel în pat. Se 
simţea mizerabil. Şi un gând sinistru îl fulgeră 
— gândul morţii. Un ce recei încleşta inima. 
Ce o fi cu Adela - mai apoi? II va rămânea 
fidelă? De ce să i rămâie? Amintirea poate 
stampară focul clocotitor din vine? 
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ceze din evul mediu până in zilele noastre şi 
este de trei ori premiat de Academia franceză. 

Românii cari au avut prilejul să asculte pe dl 
du Bled la Parts, spun că d-sa e conferenţiarul 
preferat de regi, regine şi de toată aristocraţia de 
rassă, inteligenţă, spirit şi bogăţie. In turneul ora
toric ce-! întreprinde actualmente ca delegat al 
societăţel Alianţei franceze, la München s'au re
marcat în public patru princese din familie regală, 
între cari şi principesa Ghizîia fiica împăratului 
nostru, Francise Iosef. Aristocraţia din Vieţta şi 
Budapesta i a făcut o primire d n cele mai căl
duroase şi entuziaste. 

Prima conferinţă a diu! du Bled la Bucureşti 
va trata, despre ştiinţele oculte şi chiromanţia. 

Despre organizare. 
In numărul său delà 2/15 Februarie, 

» Drapelul» scrie un articol din care repro
ducem următoarele: 

>Şi cu deosebită sailfacţie ш trebuii să luăm 
cu toţii act de instituirea secţiei speciale pentru 
organizare, care şi-a aş-zat, din motive aproape 
de mintea omului nepreosupst, sediul în Arad. 

»Lucrurlle s'au pus deja în curgere şi în scurtă 
vreme vom fi deja in situaţia a face primii paşi 
spre organizare. A stabili registrele membrilor, a 
fixa taxele indispenzabile pentru a aduna puterea 
materială fără de care orice organizare mai strânsă 
e iluzorie, a împărţi lucrarea după comitate, cer* 
curi, comune etc. E o lucrare gigantici, dar pe 
lângă o conducere conştientă şi unitară şi pe 
iângă o justă împărţire a agendelor şi responza-
bilităţilor, se poate face foarîe mullfâră de a ne 
încorda prea din cale afară puterile. 

»Doar de mulţi ani se reciamă aşa zicând uni
sono din toate părţile trebuinţa organizării şi a-
cum iată sosit momentul. N'au decât să se pună 
toţi oamenii de bine pe lucru, căci în curând va 
şti fiecare că ce are să facă, nu acum. Mai rar 
s'a aşteptat la noi o lucrare cu atâta încordare, 
ca tocmai această acţiune cu plan întru organi
zarea noastră ca partid naţional româa. 

»Ca sediu al secţiei de organizare e potrivit 
Aradul pentrucă aici e domiciliul stabliit al de
putaţilor, în a căror mână s'a depus organiza
rea. Şi n'are a face că nu e îa centru! geografic 
ori geometric al teritorului locuit de români, căci 
Aradul are legături aşa bune de postă şi tele
graf, încât desa Arad tocmai 0Л se poate dacă 
nu mai bine, stăpâni întreaga mişcare ca şi delà 
Budapesta sau Sibiiu. 

Neîncrederea aceasta faţa de iubirea ei aproape 
servilă, îl durea nespus. Ce iubire să fi aştep
tat? Deşi asta î! făcea neîncrezător. 

O femeie ce poate să dea mai mult ? 
Şi par'că o zare i-s'ar fl deschis. Ea trebuia 

să arate mai puţin. Prea multă trudă naşte bă
nuială. A fost grijit ca un fát frumos din basme, 
şi, s'a ales cu o nemulţumire adâncă. 

Nici când bărbatul nu va crede femeii, care 
totul şi 1 va da în schimbul unei frânturi. Şi 
nu i va crede, ce mare şl sublimă poate fi, când 
aievea şti iubi. 

Dar cine pu Şea s& pătrundă în sufletul închis 
al Adelei? Numai Dumnezeu! 

Aurel îşi luă drept ţintă să o studieze ! Ce 
mlădiere, ce supunere, ce servilism in faţa atâ
tor şicanări. 

Adesea o trăgea lângă sine: 
— Mi-al şti ierta pentru câte rele îţi făcui 

acum în timpul cest din urmă ?< 
Buzele ei subţiri se desfăcură spre un suris 

straniu : 
— >Ce n'aş face, să te mulţumesc, să nu ai 

vr'un gând râu U 
— »Ce gând ?« 
— >Ce prietinii ţi inspiră !* 
Primadată o auzi bănuitoare. Zisu i-au ceva 

prietinii? Nimic, el le vorbea, el însă rămâneau 
întotdeauna — muţi. Şi par'că o lumină fulge
rătoare 1 ar fi izbit... 

r 

In altă zi cu un aer gingaş din cele vechi, o 
luă de mână: 

— »Adelä, bursa mea, spune, m'ai puteà cândva 
uità?< 

»Nu i vorbă deci de sediul, ci de treaba pe 
care o va face secţia de organizare. Şi e pagubă 
a mai pierde o singură vorbă pe tema aceasta. 
Acum faptele au să vorbească. 

»Acum e rândul nostru, al tuturor aderenţilor 
sinceri ai partidului naţional, să ne grupăm cu 
însufleţire în jurul acţiunii de organizare ce 
porneşte din Arad în numele partidului naţional 
român. 

» Lucrările pregătitoare sunt pe sfârşite şi în 
decursul zilelor aceste se vor expedia in toate 
părţile listele de subscriere şi instrucţiile nece
sare, ca iot natul să ştie că ce are să facă şi 
cum avem să ne organizăm. 

>Să lăsăm toate chestiile personale, toate velei
tăţile regionale la o parte şi să ne închegăm în
tr'un singur corp, unitar şi conştient, formând o 
puternică falangă in viaţa de stai a ţării, din care 
facem parte ca element constitutiv şi emina
mente susţinător de stat. Să fim un trup, un 
suflet. 

Mişcarea culturală. 
— C o n v o c a r e . Pe baza §§ lor 11 şl 20, p. 8 

din statute membrele Reuniunei femeilor române 
din comitatul Hunedoarei împreună cu toţi cei 
ce doresc sprlginirea şi înaintarea reuniunei noa
stre, prin acessta se învitâ a lua parte la aduna
rea generală, ce se va ţinea în Deva, la 22 Fe
bruarie st. n. 1908 d. a. h 3 ore în localităţile 
»Casinei române*. 

Din şedinţa comitetului ţinută la 8 Decemvrie 
1907. Dionisiu Ardelean secretar. Elena Pop, 
Hosszú Longin prezidentă. 

Sin străinătăţi» 
Chestia macedoneană. O telegramă 

senzaţională din Berlin, sosită aici în orele 
de seară, vesteşte că Anglia şi Franţa îşi 
dau silinţa a izola Germania şi Austria. Cu 
aceasta se adeveresc ştirile din timpul din 
urmă: Anglia, Franţa şi Rusia vor merge 
mână în mână în Balcan şi vor paraliza 
influenţa germană în Orient. Ascuţişul alianţei 
viitoare: franceze-engleze şi ruseşti, e în
dreptat contra triplei alianţe, mai ales însă 
contra Germaniei. 

Şi frumoşii lui ochi — moştenirea mamei — 
se împăingeniră... 

Ea îl privi îngrijorată. 
— >Ţi-am dat eu cândva prilej să te gândeşti 

aşa? Toată purtarea-mi nu contrarul ţi-a putut 
documtnia? Asta n 'o merit!* 

— » Dragă, dar nu pot să scap de gându-mi 
rău !* 

— >Vezi Aurel!... Cercat am eu plăceri decând 
sunt cu tine? Nu toată ţie ml te am dat?... De 
mă iubeşti încă şi vrei să mă răsplăteşti uită-le 
acele gânduri acum şi paritru veci. « 

Aurel se împăca. 
Dar când te apucă ceva şi nu i dai de leac, nu 

scapi... 
Şi mai târziu urmă: 
— >Tu mă ţii bun şi nobil şi iată, eu sunt 

omul slăbit îrs fire şl în simţiri. Mă chimie gân
dul, cândn'oi mai fi, ck te-oi pierde! Sunt foarte, 
foarte egoist ! Am suferit atât îmi cer răsplata 
delà tine — fidelă să-mi fi dincolo de mormânt ! 
Altui glas bărbătesc să nu-i dai ascultare, când 
al meu va amuţi! Jura mî o pe ce-i mal scump 
în lume, de ce eu nu am avut parte — de să
nătatea ta?* 

O pălire verzue cuprinse obrazul ei... Eră o 
linişte ce apăsa. Bietul Aurel îşi încorda nervii 
în aşteptarea — mântuirii sale!... 

O uşoară înfiorare... buzele se crepară să dea 
un surîs, să mântue situaţia: 

— >Ei, Aurel dragă! Eşti rău! Nu ştii, că Iu
birea mea toiul biruei* 

Şi din nou se aşeză misterul peste enigmatica 
f emee ! 

Acţiunea de scăpare a şcoalelor. 
Poporul românesc resp inge ajutorul de s tat . 

Mercurea. 
Comuna parohială gr.-or. Mercurea (com. 

Sibiiu) în şedinţa sinodului din 3 (16) Fe
bruarie a. c. a decis susţinerea şcoalei con
fesionale şi pe viitor şi a urcat salariile 
celor două posturi conform legii şcolare. 

A R A D , 19 Februárién. 1008. 

— Alegere. In şedinţa sa plenară, con-
sistorul arhidiecesan din Sibiiu a numit 
protopop al Sibiiului pe dr. Ioan Stroia, 
care la alegerea făcută de tract, a întrunit 
cele mai multe voturi şi prin activitatea sa 
ca profesor seminarial, iar de câţiva ani ca 
protopop al Seliştei, a dat dovezi de tact, 
pricepere şi zel lăudabil. 

II felicităm cu căldură. 
— »Iar a s a s i n a t e în m a s s ă ! * Sub acest 

titlu *Népszava* delà 18 c. scrie: 
>Când călăii (hoherii) iui Franceszku Kossuth 

au omorîi cu grămada români la Aleşd, au în
cercat să arunce răspunderea asupra socialiştilor. 
P 'o grămadă de oameni, pe cari n'au izbutit s ă i 
măcelărească, i-au şl arimcat în temniţă. Când 
ungurii neaoşi clericali Ia Cernova au împuşcat 
grămadă de slovaci, învinuirile au curs puhoiu 
asupra agitatorilor slovaci naţionalişti, şl începe 
proces mare a cărui sfârşit are să fie întemni
ţarea celor scăpaţi din manile călăilor. 

>Pe ce agitatori fára suflet o să pună însă a-
cum vina pentru pr< gromurile (omorurile) mai 
noul ale domniei căzăctşti maghiare ? Oylmeskö-
zéplak e undeva în Ciuc, departe, Îs spatele iui 
Dumnezeu, ta hotarul României. Acolo n'a pă
truns încă socialfzmul. Deci pentru omor nu se 
va puteà pune vina pe socialiştii. Nici aţâţărl na
ţionaliste nu s'ar puteà acolo af;à. 

> Domnia căzăceaşcă maghiară, când e vorba de 
popor, nu face deosebire de neam. A omorit pe 
români, pentrucă au vrut să aleagă socialist. A 
măcelărit pe slovaci pentrucă şi au iubit preotul. 

III. 

Aurei ajunse a fi schimbat de tot. Erà din 
nou vesel, prietinii ţineau, că niciodată mai drag 
nu le a fost... Orăia şi în politică şi deşi n'aveau 
perfectă încredere in el, îl ascultau cu atenţiune. 
Jertfea pentru scopuri culturaienaţionale. Oamenii 
se uimeau şi clătinau din cap. El se înduioşa şi 
zicea: n'am — copii ! 

Se simţea par'că mai fericit, mai împăcat 
cu sine. 

Adela îi întrebă: 
— »Puiule, nu cheltui prea mult? Să nu mă 

înţelegi rău!< 
EI o privi ciudat. 
— »Te temi, că-ţi va rămânea prea puţin?* 
In urmă un plâns. Iar Aurel se dspartă nervos, 

foarte nervos. 
Şi tot aşa şi mai departe. El nu mai credea. 

Fatum, fatum!... 
La iubirea ce la început două inimi a trecut 

pe puntea înţelegerii, ajunsă la capăt va aluneca 
pe panta neîncrederii, ce străinului îi vei purta, 
cât lumea va ţinea. 

Mama, mama murise binecuvântând, — dar 
conştiinţa i iese învingătoare peste morţi şi vii. 

Şl mama, mama, spiritul ei erà chemat să-I 
mângăe în veghiarea nopţilor, să I mângăe sufle
tul desnădăjduit, târziu trezit: că i trist In lume, 
când pentru a primi totul, iţi dai totul în schim
bul unui — nimic. 

/ Ianuarie 1908. 
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Şi a împuşcat grămadă de ciartgăl — din legitimă 
iplrare. 

ilegitima apărare întotdeauna e uşiţa de scă-
pire. La Airşd jandarmii au împuşcat, delà spate, 
pe sergentul lor cărei brutaliza. Acesta a fost 
titlul de drept pentru măcelărirea românilor fără 
arme. La Cern ova mulţimea »afost duşmănoasă*, 
- acesta a fost cuvântul născocit pentru desvi-
novăţirea călăilor. Ş'acum pentru a se apăra au 
împuşcat cazacii maghiari*. 

Şi aşa mai departe un articol întreg, plin de 
orude adevăruri. 

- L i e ru ş ine . Unor ziare maghiare le este 
ruşine de cele petrecute în şedinţa de ieri a die-
lei. lată ce scrie, de pildă, >Az Újság* : 

>— A fost greţos ! — a zis în parlament We
kerle Sándor. A înţeles atentatul fioros, care a 
udat cu sânge regal stradele Lisabonei. 

>— A fost greţos ! — a zis şi Ugron Gá
bor în dietă. Dar el a înţeles faptele, prin cari 
regele Portugaliei a indignat poporul portughez 
şl-a perdut dragostea lui — fiind în viaţă. 

>— A fost greţos ! 
>Şi înţelegem şedinţa de azi a dietei. 
>CondoIenţe amestecate cu injurii. Jale cu 

târguiala de bâlciu. Friptură aromată în sos 
afumat. 

»Condolentele sunt — chestie de bunăcre-
ştere. Dacă nu le exprimam, cel mult ne ar fi 
considerat ci suntsm nepoliticoşi şi o naţie ne
simţitoare. Dar când nu se face în forma cuviin
cioasă, este o prostie. Astfel o să ne considere 
nu nepoliticoşi, ci drept un ntam rău crescut U 

Observăm din parte-ne că Ugron a fost se
condat, în a face de râs naţia ungurească, de 
wreiaşul Somogyi Aladár, rede Spitz Dolfi !... Şi 
încă vre-o zace caraghioşi. 

— Decora ţ i . Dl colonel Ion Ienachie, în gar 
nizoană ia M. Vásárhely, cunoscut şi în părţile 
noastre de când sia in Arad, a primit din partea 
M. Sale împăratului autorizarea să poarte crucea 
vulturului alb de Saxa-Weimar. Tot aşa, dl Cor
nel Frenţiu, locotenent în aceeaşi garnizoană, a 
primit autorizarea să poarte crucea de cavaler cl. 
II al aceleiaşi ordine. Ii felicităm ! 

— Un c o n c e r t . Duminecă după ameazi în
tre oarele 5—7 a avut loc un frumos concert, în 
sala >Crucea Albă*, dat de cunoscuta artistă olan
deză Iuiia Culp. 

In faţa unei săi! arhipline, artista a apărut în
tr'o salvă de aplauze. Şi a început programul, 
ioane încărcat, tot cu bucăţi din Schubert, Bra
hms, Wolf şi Sîraus?, cu bine cunoscuta arie 
>DJ bist die Ruh*. Din acompaniamentul uşor 
al pianului, vocea t s'a ridicat uşor şi profund 
de contraltă învăluind întreg auditorul într'un frea 
mât lin ce a fermecat dintr'odată, — asigurându-i 
într'o clipă simpatia publicului, sporită de altfel 
şi dd înfăţişarea artistei intru totul simpatică, tâ
nără, cu atitudine naturaiă, lipsită de afectări. 
Neobosită, urmându-şi programul cu intercalări 
de foarte scurte pauze, artista a fost la înălţime 
Intrecând chiar aşteptările după urma reclamei. 
Vocei Iuliei Culp, i se poite imputa ori cari ne-
siguranţe în noteie înalte pe cari deşi Ie mânula 
cu aceeaşi putere, tăiau din tfectu! admirabil al 
celor medii, din cari artista scotea minunate şi 
calde armonii, stăpânindu le cu desăvârşire. 

In »Ave Maria* artista a cucerit înt-u totul pu
blicul, comunicând un fior de încântare în toată 
sali. A fost de tot vivace în »Schveizerlled« şi 
neaşteptat de bine în cântecul ungar cu care a 
surprins auditorul, încheind programul. Publicul 
a bisat o în câteva rânduri cu toate tă progra
mul şi aşa fusese foarte abundent, uimind încă 
şi prin asiduitatea organului ei neobosit, mereu 
ЦІ de dulce. Iulia Culp « neapărat cea mai bună 
cântăreaţa a »Uedurilor« şi a lăsat aci impresia 
unei minunate păsări cântătoare în sbor călător 
din graiul căreia, dulce, curat şi armonios, se pu
teau fermeca şi florile. 

Succesul material a fost tot pe atât de desă
vârşit. 

- C o m u n e h a r n i c e . Anunţăm cu plăcere, 
scrie »Tel. Rom.*, că în tractul protopresbiteral 

al Săliştei, în urma stăruinţelor protopresbiterului 
dr. Ioan Stroia, afară de două comune bisericeşti, 
toate celelalte au urcat deja satârele învăţătoreşti 
Ia suma cerută de noua lege şcolari. Tot aşa şi 
în protopresbiteratul Reghinului afară de trei co
mune, celelalte toate au votat urcarea salarelor 
învăţătoreşti, în urma zelului desvoltat in direcţia 
aceasta din partea protopresbiterului Galacteon 
Şagău. A mai urcat apoi salarul învăţătoresc, co
muna Loman din tractul Sebeşului şl comuna 
Cristian, cu două posturi de învăţători, proto
presbiteratul Sibiiuiui şi comuna Veneţia-Inferioară, 
tractul Făgăraşului, iarăşi cu doui învăţători. Si
nodul parohial gr. or. din Cincul-mare, tractul 
Agnita, in şedinţa sa din 20 Ianuarie a. c , a decis 
cu o însufleţire neaşteptată susţinerea şcoalei con
fesionale şi îmbunătăţirea salarului învăţătoresc, 
dupăcum scrie legea nouă şcolară ari. 27 din 
Î907. Cele multe înainte! 

— Je fu i r e . In comuna Bârsa (comit. Arad) in
stitui de credit şi economii » Victoria* are mulţi 
debitori, delà cari de v r e o câteva luni n'a înca
sat nici o para, cu toate că bârsanii s'au dovedit 
totdeauna de cei mai buni plătitori. In urma ne
glijenţei debitorilor (aşa se presupunea) Institutul 
i-a împrocesuat pe aceştia dar spre cea mai mare 
mirare nu s'a prezentat nici unul la pertractare. 
Aceasta a dai şi mai mult de gândit institutului 
care apoi a trimis ia faţa locului un bărbat de 
încredere, ca să cerceteze cauzele. Acesta a che
mat pe toţi debitorii la un loc şl i-a întrebat 
asupra neglijenţei lor. Datoraşii au dovedit toţi 
că dânşii au trimis ratele regulat. 

S'a făcut cercetare, şi s'a aflat că poştaşul co-
muml Pavel Birlete împreună cu Kovács Oéza, 
scriitor la casa comunală au furat de mai multe 
ori banii trimişi dă ţărani ia postă. 

Pavel Birlete a fost numai unealta lui Kovács, 
care plănuise această escrocherie, hoţie, şi mai 
târziu nimicea scrisorile şi provocările, cari ie tri
metea institutul debitorilor. 

Se va porni proces pentru pedepsirea ticălo
şilor. 

— N o t a r p u b l i c d e f r a u d a t o r . In anul tre
cut a murit în Egyházashnilos femeia Mosonyî 
Borbála, csre a iă-aî întreaga sa avere soţului şi 
fiilor ei. Judecătoria cercuală a însărcinat pe no
tarul public Apáíhy cu vânzarea averi), iar banii 
ramaşi s ă i transpună în cassa sedréi orfanale pe 
s?ama fiilor minori зі decedatei. Apáhy a vân
dut averea cu 12 330 cor., din care pe seama 
minorenllor a trimis sedriei orfanale 1753 cor., 
însoţite d i o socoată prin care arăta, că cu 6500 
cor. a achitat o datorie la institutul 'Nagysze
beni Földhitelintézet*. Neputându-se asta ade
veri sedria orfanală l a provocat pe Apáthy să 
restitua suma defraudată. Acesta văzându-se strâns 
râu cu uşa a tulit-o spre Grjz şi azi nu i-se mai 
ştie de urmă. 

— Ridicol i . Sub titlul >Concesie naţională*, 
»Az Újság* scrie, cu ironie, că numărul de ieri 
a! organului oficios al armatei nu mai scrie >Un-
garla ori ţările coroanei ungare*, ci >ţărlle co
roanei sfinte ungare«, cum-au ctrut delegaţii un
guri. 

Nişte ciucuri să li-se mai dele, şi o să fie de
plin fericiţi! 

— î n v ă ţ ă t o a r e m a g h i a r ă b ă t u t ă d e s lo
vaci . Această ştire tendenţioasă se ventilase, în 
săptămânile trecute, în toate ziarele jidano-ungu-
reşti. Cum faptul nu e adevărat ştirea se des-
minte ca nebazită. 

— Cazur i d e m o a r t e . George Popovici fost 
proprietar în Aciuva corn. Arad, a încetat din 
viaţă Sâmbătă în 15 Februarie c. n. la 9 ore 
seara, după un morb scurt dar greu, provăzut 
cu ss. sacramente în etate de 76 ani în Lugcj 
— unde venise spre a şi cerceta nepoţii săi. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului au fost aşe
zate spre odihna veşnică Luni in 17 Februarie 
n. la 2 ore p. m. după ritul bisericei gr. cat. în 
cimiterul din Lugoj. Lugoj, la 18 Februarie 1908. 
Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 
Pe defunctul îl deplâng : Ecaterina Greminger 
măr. a 2-oara Popoviciu, soţie. Dr. ioan Baltescu, 

fiu. George Popoviciu, protopopul gr.-cat. al Lu
gojului, nepot. Valeriu Giurgiu, preot gr.-cat„ 
şi Victoria Popoviciu soţia lui, Amalia, Valeriu 
şi George, fiii lor ca strănepoţi. 

— Ni-se anunţă încetarea din viaţă a lui Ioan 
Sighişorean, învăţător gr.-cat. român, întâmplată 
după lungi şi grele suferinţe, Duminecă în 16 
Februarie n. a. c. Ia 9 ore seara In Ibişfalău, Гп 
al 47-lea an al etăţii şi 23-lea a fericitei sale că
sătorii. Rămăşiţele pământeşti al scumpului de
funct s'au înmormântat Marţi, în 18 Februarie, 
la 1 oră p. m. în cimiterul român gr.-cat. din 
Ibaşfalău. Fie-i ţărâna uşoară şl memoria bine
cuvântată ! 

Trimitem celor întristaţi condolenţele noastre. 

— Procesu l Nass l se apropie de sfârşit. S'a 
terminat cu ascultarea martorilor şi ieri Pozzf, 
membru al comisiei de 5, şi-a ţinut rechisitorul. 
Spune că acuza o ridică în numele naţiei. Când 
îl acuză, apără administraţia. Arată apoi cum, cu 
prilejul deselor saie călătorii, Nassl cheltuia gro
zav, eră risipitor. Se ocupă apoi de Lo nbardo, 
care ca şef al oficiului de secretariat, a înlesnit 
ca Nassl să împartă între învăţători 13.000 lire, 
iar altor persoane, artişti mai ales, să dea 253.000 
lire. Dovedeşte că despre lucrurile cumpărate pe 
sama ministerului de culte nu sunt conturi amă
nunţite. Cere ca amândoi să fie osândiţi pentru 
înşelătorie. 

— O achitare senzaţ ională . Se felegrafiază 
din Vadovlţe, că ieri curtea cu juraţi de acolo a 
achitat pe revoluţionara Vanda Dobrodzicica, au
toarea atentatului cu bombă asupra guvernatoru
lui Skallon din Varşovia. Numita rusoaică a a-
j jns înaintea unei curţi cu juraţi austriace (erau 
poloni şl germani), iar nu pe mâna sbiribr ţa
rului, din cauză ca după atentat s'a refjgiat in 
Galiţia, unde s'a căsătorit cu un supus austriac 
şi astfel şl ea a devenit cetăţeană austriacă. N 'a 
fost deci extrădată, ori cât ar fi vroit cazacii să 
pună mâna pe ea. 

Achitarea a făcut mare senzaţie, numai »tStucu< 
delà Petersburg va strănuta când va auz'. 

— Duce le d e Âbruzzi a cercetat gheţirii de 
pe munţii Ruvenzori, în mijlocul Africei. Unul 
dintre tovarăşii ducelui, doctorul Alesssndro Ro-
catti, a ţinut Ia Lyon r.onferenţâ dejpre acei ghe
ţari. Muntele Ruvenzori e înalt de 5125 de metri. 

Din el izvoreşte atât Nilul cât şi Congul. Pe 
vârful muntelui fâlfâe steagul Italiei. 

— O moş ten ire de jumătate d e milion 
în podu l unei case. Se anunţă din Kaşovia 
că dârâmânduse o casă da acolo, s'au găsit în 
pod între o mulţime de aiîe obiecte, nişte lăzi. 
cu hârtii de valoare cari toate la un loc se urcă 
la suma d i o jumătate de mii. cor. 

Pe hărţile de valoare s'a gásit scris numele 
lui Fanny Poche al cărei soţ pe Ia mijlocul seco
lului trecut, a fost locţiitor de guvernator la 
Kaşovia. 

Autorităţile îavită persoanele îndreptăţite a primî 
această moştenire, să se anunţ-*, cât mai curând. 
Altfel jumătate de sumă o va lua statul iar pe 
cealaltă actualul proprietar al casei. 

— Atragem atenţ iunea cetitori lor noştri asupra fir
mei R a a b K á r o l y , fabricant de instrumente muzi
cale în Zombor, ale cărui instrumente muzicale Із reco
mandăm cu căldură, deoarece sunt recunoscute pretutindenea 
de bune. Aceasta firmă care furnisează nu numai în ţară 
ci şi în România şi Serbia e recunoscută de solidă şi cu 
serviciu prompt, şi-a ajuns cel mai mare renume. Firma 
amintită trimite ori cui cataloguri ilustrate gratuit şi porto 
franco. 

— Prin efectul miraculos al cremei „Aranka de 
Mintschek", orice damă se face frumoasă ca 'n basme, 
Preţul unui borcan 1 coroană. Săpun «Aranka» 70 fileri. 
apă de spălat «Aranka» 1 cor., pudră «Aranka» 1 cor., 
mare 2 cor. Cine doreşte să aibă un păr frumos blond să 
folosească apa de păr «Aranka». 1 sticlă 1 cor., una mare 
2 cor. Cui îi încărunţeşte părul să folosească regenera
torul de păr 1 sticlă 2 cor. Se pot căpăta numai la fabri
catorul: laboratoriul chemic M i n t s e k G é z a . Kecs
kemét. 

— Săpun d e viorea de Parma. Sub această numeri 
de câţiva ani e in circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
au iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să-

Cel dintâi atelier de pietre monnmentale aranjat cu patere electrică. 
s-^ . . m ? maestru de monu-
Gerstenbrein Tamas ̂ yif^ 

Fabricaţie proprie als marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în K o l o z s v á r , F e r e n c z J ó z s e f - u t 2 5 . 
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pan plăcut face fata fină, dacă ştim, că in astfel de 
editate şi pe lângă aşa prêt ш străinătate nu putem căpătă 
«tare săpun, a tund putem aştepta, ca publicul mare i e 
nn întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, d în interesul său propriu. O 
bucată 80 hl., 3 bucăţi 2 coroane 20 fit. Pregăteşte Szabd 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drogheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
in farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wtsemayr «Ferencz. 

— Matzky Ká ro ly , cofetar în Arad, reco
mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie. 

Felurimi. 
V â r s t a hâ i t l e l . Se publică un număr extra

ordinar de considerabil de reviste şi jurnale. Ace
sta e semn de mare activitate intelectuală, dar 
cine se gândeşte la locul c e l ocupă colecţia ace
stor pubiicaţluni. Problema aceasta materială de
vine îngrijitoare, tocmai pentrucă e ciudat de 
modernă. 

Un raport foarte pe larg al dlui Maurice Faure, 
senator, asupra budgetului instrucţiunel publice 
a fost ecoul ţipătului de alarmă al dlui Msrtln, 
administratorul bibliotecii Arsenalului, omul cel 
mai competente în materia bibliotecilor publice. 

Invazia jurnalelor devine într'adevăr o chestiune 
tulburătoare. Neîncetată, continuă, implacabilă, ea 
ameninţă a nu mai lăsa locuri de ocupat. In Pa
ris, invazia aceast», calculată In Ioc, ocupă, un 
chilometru pe an. Trebue să se caute căi anu
mite pentru a aşeza legiunile compacte a acestor 
foi imprimate şi începe a se crede că nu se vor 
mai găsi. Sub-solurile şi pădurile gem. Cu o ne-
gularltate de spăimânfat totuşi, cotidlanele, revi
stele ilustrate apar în magazine întregi. Ce de 
mărturii ne las pentru viitor! 

Se pare că cea mai mare parte sunt însă lu
cruri superficiale. Acesta e avizul nostru momen
tan. Un bun bibliotecar nu are dreptul de a face 
o selecţie după gustul său, căci într'o sută de 
ani odată, tocmai numărul care pare mai indife
rent, e cel mai preţios. Trebue dar, totul păstrat, 
căci sunt în toate, amănunte din viaţa noastră 
materială pentru posteritate. Toiul la un moment 
dat, are raţiunea sa de a fi. Numai că, batalioa
nele acestea strânse, de jurnale, cu formatul lor 
din ce în ce mai considerabil, cu numărul pagi-
nelor crescând, ocupă toate locurile şi colţişoarele 
făcând răsboiu cărţilor pentru cari sunt totuşi de
stinate, intr'adins bibliotecile. Ce se va întâmplă 
peste câţiva ani ? 

Dl Martin, a propus fondarea unei imense bi
blioteci rezervată numai pentru colecţiile jurna
lelor, care să-şi aibă Insfârşit locul lor. Acesta e 
un exemplu excelent şi practic pentru orice ţară 
unde depozitele publice sufer de acelaşi incon
venient. 

E bitte ca o ideie nimerită să se aplice numai 
decât şi nu dupăce trec zeci de ani. 

Tot aşteptând, jurnalele vor continua a se în
mulţi. Sunt chiar jeante în momentul apariţiei 
lor !n număr aşa mare, dar îşi schimbă valoarea 
odată cu vremea, pentru aceea se cer a fi pă
strate şi încă în loc potrivit. 

Ultime informafiani. 
Schönaich, ministrul comun de răsboiu, 

este aspru atacat în »Magyar Hirlap« de 
azi, pentru declaraţia ce a făcut în delega-
ţiunî că ^nimănui na i-se va acorda limba 
de comandă în armatăU... Asta, scrie nu
mitul ziar guvernamental, este o ofensă la 
adresa ungurilor, este o pălmuire a celor 
mai sfinte aspiraţiuni naţionale şi o baga
telizare a — naţiunii! Cum vorbeşte mi
nistrul de »nimeni«, când asta se poate re
feri numai la unguri, căci nici o altă na
ţionalitate, nici cehii, nici polonii ori italienii 
nu pot fi puşi în rând cu ungurii în ce 
priveşte pretensiunile naţionale! 

Se vede că guvernul maghiar caută să 
se încaiere cu cel austriac, caută populari
tate pentru a se întări şi a se reculege te 

miri de ce renunţare pe care va fi silit 
s'o facă în sus... 

Chlopy, — n'au înţeles încă ungurii că 
ce s'a zis Ia Chlopy, rămâne ?\ 

Din Camera României. Bucureşti, 
18 Februarie. In şedinţa de ieri a Camerii 
s'a urmat cu discuţia asupra Casei Rurale. 
Au vorbit cei mai celebri oratori ai opozi
ţiei. Take Ionescu, şeful partidului conser
vator democrat, care a zis: 

»E incontestabil că proiectul de lege în discu-
ţiune e o lucrare studiată, în jurul căreia se poate 
face o discuţiune cât mai amplă. E bine că Cassa 
Rurală are caracterul unei Instituţiuni private, de 
oarece există o părere pe care toate raţionamen
tele din lume n'au putut-o dărâma, anume că 
creditul Statului e ilimitat. Părerea aceasta pre
concepută e greşită ; e bine deci că instituţiu-
nea are un caracter privat. 

Fostul ministru de fln?nţe aprobă, deasemenea, 
principiul nou, Introdus în lege, şi care nu fi
gura în legea delà 1897, anume ca Cassa Rurală 
să aibă şi rolul de mijlocitoare între proprietar 
şi cumpărător. Aceste două principii sunt exce
lente şi oratorul le salută cu plăcere. 

Dl Take Ionescu nu admite quantumul de 15 
la sută din valoarea loturilor, fixat ca acompt şi 
găseşte că suma e insuficientă. Ar trebui ca să 
se mărescă quantumul la 20 la sută. Deaseme
nea, e contra sistemului care se introduce prin 
let e, anume ca ţăranii să plătească în bonuri. E 
de părere ca loturile să se plătească în bani, 
deoarece bonurile vor suferi fluctauţiuni îa plată 
cari nu vor fi In avantaglul celor ce se cuvine. 
Crede că ar fi bine ca statul să aibă proprieta
tea subsolului terenurilor p t care le va cumpăra 
Casa Rurală. 

Dl Take Ionescu atinge chestiunea cumpărării 
de loturi de către preoţi şl învăţători, şi spune 
că e rău că se limitează la 10 hectare maximul 
pe cere-l pot cumpăra aceşti fruntaşi ai statelor. 
Aprobă principiu] care rezidă în articolul 27 ai 
legei, şi prin care se hotăreşte ca în cazul când 
clădirile unei moşii n'ar fi trebuincioase, să se 
constitue un lot de minimum 50 ha şi maxi
mum 150 ha, care se va vinde prin licitaţie pu
blică. 

I-a răspuns fostul ministru Missir. 
A luat apoi cuvântul Delavrarcea, mem

bru în partidul de sub şefia dlui Carp, 
care a criticat proiectul de lege. 

Delà judecătorii. 
§ I a r c o n d a m n ă r i . Ieri a fost osândit de 

curtea cu juraţi din Budapesta, loan Gregusca, 
redactorul ziarului naţionalist slovac » Slovei ski 
Tizdenik«, organui deputatului Milan Hodjs — la 
5 luni temniţă de stat şi 1000 cor. amendă, pen
tru «agitaţie*. Gregusca mai are în cârcă 6 luni 
temniţă, osânda care nu şl-a împlinit-o încă. 

— Tot Ieri tribunalul din Kassa a osândit la 
două săptămâni temniţă ordinară şi 200 coroane 
pe tipograful Bürger Dezső din Ujhely, pentru 
că ar fi atacat pe deputatul Buza Barna într'o 
foaie volantă. 

Concert, petreceri. 
— «Reuniunea grecocatoiică de cântări din 

Gherla* (Szamosujvár) aranjază în 23 Februarie 
1908 st. n. în sala cea mare a hotelului > Co
roana* din Gherla concert urmat de petrecere 
cu dans. 

— «Reuniunea femeilor române din Abrud, 
Abrud sat şi jur* aranjază în 27 Februarie 1908 
st. n. in hotelul «Detunata* seară hazlie urmată 
de petrecere cu dans în favorul fondului de edi
ficare, începutul la 8 or i seara. Comitetul aran
jator. 

* 
— Petrecere de dans aranjază inteligenţa ro

mână din Halmagiu, Duminecă la 23 Februarie 
1908 st. n. în localul «Casinei*. începutul la 8 
ore seara. 

— Casina română din Beiuş Invită Ia balot 
ce-l va aranja Joi, In 27 Februarie s t n. 1908 la 
şalele ospătărlei «Stâna-de Vale*, fnceputul ii 
orele 8 seara. Comitetul aranjator. 

Economie. 
Bnrsa d e mărfuri şl efecte din Budapest* 

Budapest«, 19 Febr. 1908 

INCHEEREA la 1 ORA i 

Oriu pe Apr. 1908 (100 klg.) 23-48-23-50 
Secară pe Apr. 20 5 2 - 2 0 5 4 
0 » ă s pe Apr. 1560-15-62 
Cncnrai pe Mai 1908 13 40—1342 

INCHEEREA Ic 4 ORE i 
Orău pe Apr. 23.48—23 50 
Secară pe Apr. 2 0 5 6 - 2 0 58 
Ovăs pe Apr. 15-62-15-64 
Cucuruz pe Maiu 1908 13-42—13.44 

Prefui cerealelor după ICC k'g. a tost uinücitf 
Grâu 

pe Tisa — — — — 22 K. 6 0 - 2 3 K. 7511 
Din comitatul Albei — 23 » 45—23 » 80 i 
De Pesta— — — — 22 » 30—22 » 45 > 
Bănăţenesc — — — 22 » 80—23 60 ) 
De Bacica — — — 23 23 > 75 • 
Săcară — — - - 20 > 20—20 > 80 > 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 20—15 > 40 i 

» de cvalitatea II — 15 > 15 > 20 > 
Ovăs » > I — 16 > 20—16 » 50 > 

» » > 11 — 15 8 0 - 1 6 10 ) 
Cucuruz vechiu — > — i 

» nou 13 45—13 65 i 

BIBLIOGRAFIE. 
» Familia Română* apare în fiecare .săptămâni 

in 16 pagini cu conţinut ales şi variat şi cu m u l t e 
ilustraţii. 

Abonamentul costă numai 10 coroane pe uri 
an în Austro Ungaria, 12 Lei in România. 

Redacţia şi Administraţia : Budapesta V . stradi 
Csáky 23. 

Pentru copii 
când le c resc dinţii, 

Emulsiunea SCOTT e adevărată uşurare, c ă c i le 
face poftă de mâncare, le d ă putere şi s ă n ă t a t e 
şi dinţii le cresc tari şi albi. io 

Emulsiunea SCOTT 

f are gust aşe de bun şi dulce, încâl 
copiii o iau c u plăcere şi predilecţie, 
linişteşte nervii, prin ce le asigură atât 

copiilor, cât şi părinţilor nopţi l i n i ş t i t e , 

P r e ţ u l u n e i s t ic le o r i g i n a l e 2 cor, 
— — — 5 0 b a n i . — — — 

Se c a p ă t ă în t o a t e f a r m a c i i l e . 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observap 
marca care reprezintă un pescar. 

Poşta Redacţiei. 
«Societatea de lectura«, Cacova. Este o dato

rinţa elementară să păstrăm secretul. Nu putem 
dar să vă dăm pe autor, ci vă dăm loc cu plă
cere să desmlnţiţi, dacă nu-s adevărate cele 
scrise, ori să rectificaţi ce s'ar fi publicat greşit 

I. Tărău. Se va publică. 
AI. Nicolau, Caracal. Multe mulţumiri. Le pu

blicăm încă în săptămâna asta. 
Ghiţă, P.-Sărată. Art. cu şcoala se va publici 

încurftnd. Salve! 

Redactor responsabil l o a n N. Iova. 
Editor proprietar G e o r g e Nichln. 
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De v î n z a r e ! 

La subscrisul sunt de vînzare 9000 

lete din lemn de stejar cu 100 Cor. miia, 

ico gara Szászsebes. 

NICOLAE DECHITAN. 

Cine do reş te ghete 
= frumoase şi trainice să se adreseze lui = 

Bolezni Antal 
pantofar de dame şi domni (Arad, Salac-utca 
No. 2.) unde se fac tot felul de ghete şi pentru 

cel mai gingaş picior. 
C o m a n d e l e din province s e săvârşe te 

promt. 

Se caută un tinăr român 
cu diplomă de notar, neînsurat, 

care ar fi în stare să conducă o cancelarie 
notarială şi doreşte să-şi ajungă scopul mai 
de aproape. Condiţiunile i-le va spune 

IOAN GL1ŢIA, notar. 
Nánhegyesel (comit Bihor), p. u. Dobrest 

r l 
F I S C H E R T C O M P N A G Y E N Y E D 

PEPINERIE DE POMI SI VITE 

150.000 Pomi Roditori 
1,000.000 Sujete 

1,000.000 Planta pentru gard 
vin arbori de promenada, ar
bori de ornament, roze, fructe 

cn boaba, contiferi etc. 

3 0 . 0 0 0 
P r u n i d e B i s t r i ţ a s i d e 
B o s n i a o l t u i t i E x e m 
p l a r e f o a r t e f p u m v a s e 

1 Kilion altoae de vite, vita 
de viie Europenási Amerikaná 

cn sn. 

Specialitate: altoae de vita 
pentru desert. 

Г 

Cel mai mare magazin cu aparat de muzică din comit. 
B á c s b o d r o g . Z o m b o r , str. Zrinyi. 

Újvidék, str. Duna 5 (lângă Promenadă). 
Aparate fabricate proprii şi anu

me: vioare, celo mari, mici, trimbiţi, 
flaute, clarinete, tobe mari şi mici, 
baş-tambure de rangul întâi, harfă 
de forma ferei, — le recomand cu 
toată căldura. 

Harmonice, gramofoane, fono
grafe şi alte asemeni aparate, atât 
cu corzi de piele cât şi de oţel din 
ţară cât şi străinătate în cel mai 

'mare asortiment. 
Drege orice aparat muzical, specialişti are la dispoziţie. 

• Catalogul preturilor trimit ori cui gratis şi franco. 

Ferar de instrumente, lăcătuş de maşini şi mechanic. 

Versecz, Barosplatz. 
Recomandă onoratului public, fabricatele sale proprii, ca 

Cântare, Biciclete, 
Fântâni, Pumpe, 
Stropi toare eu peronospora, de rechis i te . 

Conducte de cauciuc, şi 
Gramof o a n e , S 
cu p r e ţ u r H e c e l e m a l i e f t i n e . 

Ш 
I 
® 

Repara
turile, sau 
ori-ce co
mande vor 
fi executa
te cât se 
poate de 
bine. - - -

-aar 
ffi 
и ж 

jTPrin reclamă la progres ! g 
гЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЖЯР̂  

® Acuma a sosit m 

s í 

de Norvegia 
fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= Preţul anei sticle 2 coroane, = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

S t a r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= Preţul unei sticle 80 fileri. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

Rozsnyai Máíyás 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

íftotó afs efe e i s ада eja GAS влз w w a о»э &ю e w e w &f& еяэ era e w e i s era e w ofs e w w& e w *§» 
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Prima fabrică de mobile de fier în Ardeal! 
i l o v i 

Kolozsvár, Unio-uica 21. 
Săvârşeşte tot felul de lucruri ce întră în specia aceasta, 

precum : lavalourl, paturi, dulapuri de noapte , paturi 
d e copi i , s o m i e r e d e s îrmă d e oţe l , paturi tapetate 
d e închis , cuiere de haine, mob i lă în parte de fier, 
coşuri d e l emne , ţ inătoare de cărbuni, cu poleială în 
diferite colori şi executare de lux. Mai departe montare d e 
casarme, locuinţe de pompier i , spitale , internate, 
şco l i , institute, cafenele şi restaurante. Mese , bănci 
şi s c a u n e d e grădină. 

Recomandând industria mea specială şi bine aranjată, rog 
totodată pe onor. public pentru binevoitoarele comande. 

SPECIALITĂŢI : s o m i e r e d e s îrmă d e oţe l , слі sf 
fac după măsură ieftin şi curând. 

I 

Pompe de fântâni artezice şi artificiale 
cu presiune înaltă şi mică, cu toate 

sistemele. 
Aranjarea de părţi constituante de 
pompe, motoare de îmblătit, de mori 
şi agricole. Repararea basinelor de 

apă şi a pompelor. 

eszenovits Miklós 
atelierul de pompe şi maşini de fabrici, 

turnătorie. 
Szabadka, régi Szénatéren. 

Servit» (n plăcere planuri şi tabloul cheltuclilor. 

B 
• 

B I T 

Cel mai bun loc de cumpărat 

T E A r u s e a s c ă 
veritabilă 

de China şi Caravan în pa
chete originale măsurate. 

B u m J a m a i k a 
diferite soiuri veritabile 

în sticle proprii se pot găsi 

la drogueria şi parfüméria lui 

V o j t e k é s W e i s z 
A R A D . 

L w 
ш . - м . 

B R A S S Ó 
KOLOSTOR UTCZA 21 sz. 

fabricare de tot felul de corsete pentru 

dame, fete şi copii. 
Corsete pentru a ţine corpul drept, 
vătuire, corsete pentru sarcină şi lăptat. 
Catalog ilustrat gratuit şi p o r t o franco. 
Calitatea cea mai ieftină şi cea mai bună 

fină. şi mai 
mai nuna / 

0 '8AWDOB 
SCULPOR, AUR1TOR ŞI MAESTRU DE ALTARE 

SZATMAR, BATHORY-U. 18. 

Mă angajez se fac 

altare noi, amvoane, morminte sfinte, 

Statul sfinte [ i i Б n a i i ă , I ( n n sau inu'teţie. 
Renovarea lucrurilor vechi o pr imesc cu preţuri reduse. 

Tablourile n o u i de altare le fac cu ajutorul pictorilor ce
lebri, în atelierul meu am un depozit de decoruri gata de 
biserici şi odăi. 

Mai departe atrag atenţiunea onor. preoţi să viziteze atelie
rul meu unde am gata icoane în reliefuri, cari reprezintă 
staţiunile lui Hristos pe Golgota. 

Desenurl şl proiecte trimit gratuit. — Pentru a uşura negocierile mă 
duc pe cheltuelile mele ori şi unde. — Aurirea se face cu aur Cătălin. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — A R A D . 


